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ВВЕДЕНИЕ 

Важнейшей чертой, характеризующей российское образование последних лет, 
является попытка использовать современные технологии для оценки учебных 
достижений учащихся. Для этого используются механизмы централизованного 
тестирования и единого государственного экзамена. 

Объективная оценка учебных достижений осуществляется, как правило, стан­
дартизированными процедурами, при проведении которых все учащиеся нахо­
дятся в одинаковых (стандартных) условиях и используют примерно одинаковые 
по свойствам измерительные материалы (тесты). Такую стандартизированную 
процедуру оценки учебных достижений называют тестированием. 

Правильно составленный тест представляет собой совокупность сбалансиро­
ванных тестовых заданий. Количество заданий в тесте по различным разделам 
должно быть таким, чтобы пропорционально отражать основное содержание 
предмета. Использование тестовых заданий различных трудностей должно 
обеспечить равносложяость различных вариантов тестов. 

Разработка современ»1ых педагогических тестов возможна только при наличии 
большого количества тестовых заданий, свойства которых определены до мо­
мента выставления оценок (шкалирования результатов). 

Централизованное тестирование оценивает уровень подготовленности >'ча-
щихся по стобалльной шкале с учетом трудности и дифференцирующей силы 
верно и неверно выполненных заданий. 

При оценке учебных достижений Центром тестирования используются доста­
точно сложные математические модели. Ознакомиться с ними можно в 
специальной литературе Центра тестирования. 

Тестируемый учащийся должен знать, что число верно выполненных им зада­
ний неоднозначно определяет его тестовый балл. Трудности верно и неверно 
выполненных заданий могут значительно повлиять на оценку результатов тес­
тирования. 

Соответствие между количеством верно выполненных заданий и тестовым 
баллом представлено на диаграмме в конце сборника, которая получена в ре­
зультате статистической обработки результатов централизованного тестирова­
ния в 2003 г. Средний балл по России принят равным 50. 

Приводимые в сборнике тестовые материалы и результаты могут быть ис­
пользованы как некоторые ориентиры для подготовки к централизованному 
тестированию 2004 г. 

Практическое использование современных тестов учебных достижений дает 
учащимся возможность объекливно оценить уровень своих знаний, а также оп­
ределить свое место (рейтинг) среди множества российских учащихся, прохо­
дивших централизованное тестирование. Эта услуга пользуется возрастающим 
спросом, в 2003 I. около полутора миллионов выпускников учасгвовали в 
централизованном тестировании. Свыше половины государствс̂ нных вузов 
России принимают результаты централизованного тестирования в качестве 
оценок вступительных испытаний. Десятки тысяч абитуриентов, представивших 
в приемные комиссии сертификаты централизовашюго тестирования, ежегодно 
зачисляются в государствен1{ые вузы России. 

Технология и методики централизованного тестирования широко использу­
ются при проведении единого государственного экзамена в России. 



Структура теста по математике 
Разработчики: Нейман ЮМ., Королева Т.М., Кувекина Н.А., Лисеев И.Л., 

Маркарян Е.Г., Суворченкова Г.Л. 

1. Числа и вычисления. 
1.1. Действия со степенями и радикалами и арифметические вычисления. 
1.2. Вычисления с помощью арифметической и геометрической 

прогрессий. 
1.3. Вычисления показательных и логарифмических выражений. 
1.4. Тригонометрические вычисления. 

2. Выражения и их преобразования. 
2.1. Тождественные преобразования алгебраических выражений. 
2.2. Тождественные преобразования показательных и логарифмических 

выражений. 
2.3. Тригонометрические преобразования. 

3. Уравнения и неравенства. 
3.1. Квадратное уравнение и приложение теоремы Виета. 
3.2. Рациональные уравнения и системы. 
3.3. Рациональные неравенства. 
3.4. Иррациональные уравнения и неравенства. 
3.5. Уравнения и неравенства, содержащие переменную под знаком 

модуля. 
3.6. Показательные и логарифмические уравнения и системы. 
3.7. Показательные и логарифмические неравенства. 
3.8. Тригонометрические уравнения. 

4. Функции. 
4.1. Исследование квадратного трехчлена. 
4.2. Действия с обратными тригонометрическими функциями. 
4.3. Геометрический смысл производной. Уравнение касательной. 
4.4. Исследование функций с помощью производных. 

5. Геометрические фигуры. Измерение геометрических величин. 
5.1. Векторы и их геометрические приложения. 
5.2. Задачи по планиметрии. 
5.3. Задачи по стереометрии. 
5.4. Решение геометрических задач координатным методом. 



Министерство образования Российской Федерации 
Центр тестирования 

Тест по математике 

Инструкция для учащихся 
Тест состоит из частей А и В, На его выполнение отводится 180 
минут. Справочной литературой пользоваться нельзя. Рекомендуем 
выполнять задания по порядку. Если какое-либо задание не удается 
выполнить сразу, перейдите к следующему, а потом вернитесь к 
пропущенным заданиям. 

Часть А 
К казкдому заданию части Л дано несколько ответов, из которых 
только один верный. Решите задание, сравните полученный ответ с 
предложенными. В бланке ответов под номером задания поставьте 
крестик (X) в клеточке, номер которой совпадает с номером 
выбранного Вами ответа. 

Часть В 
Ответы к заданиям части В запишите на бланке ответов рядом С 
номером задания (Bl-BIOJ, начиная с первого окошка. Ответом момсет 
быть только иелое число. Камсдую цифру числа и знак минус (если 
число отрицательное) пишите € отдельном окошке по приведённым 
образцам. 



Вариант № 01/2003 
Задание А1. 

Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) (^)""' ; 2) ^ 1 1 + 6 4 / 2 . ( 3 ~ V^); 3) - ^ ^ + N/5; 4) ^ : 2-2/3; 5) 2'-̂ ^» 

1) 1, 2, 3 2) 1, 5 3) I, 3 4) 1, 2, 4 5) 1, 2, 5 

Задание А2. 
Сократив дробь z,^% "" ̂ ^ ^ "" % , вычислите ее значение при ^ == ̂ г 

1) ^ 2) f 3) I 4) ^ 5) ^ 

Задание A3. 
На одном станке партию деталей можно изготовить за 5 часов, а на другом - за 4 часа. Сколько 

времени нужно для изготовления 90% деталей этой партии, если включены оба станка ? 

1) 1,5 часа 2) 50 минут 3) 1,2 часа 4) 2 часа 5) 2,5 часа 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен 1'рафик киа;фатичной функции у = ax^ Ч- Ьх 4- с и D = 6̂  - 4вс, то 

справедливо соотношение 

2 )ас<0 

3)bD > О 

A)QD > О 

JI 5)6с > О 



Задание А5» 
Абсцисса точки пересечения 1*рафиков функций у = ^ и у = 2 ' принадлежит промежутку 

1) (0; 1) 2) (1; 2) 3) (2; 3) 4) (-1; 0) 5) (-2; -1) 

Задание Аб. 
Укажите все номера только нечетных функций данного множества 

')У-7Ш1х 2)У = ^ ^ 3 ) у = ^ 4)у = хЧ-е' 

1) 1, 2, 3 2) 2, 3, 4 3) 1, 4 4} 1, 3 5) 3, 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \/2а; — 5 = х — 5 принадлежит 

промежутку 

I) (3,5; 4,0) 2) [5,0; 6,0) 3) (8,5; 9,5) 4) (7,5; 8.5) 5) [12,0; 12,5] 

Задание А8. 

Выражение i 8in(540*' -Ь Р) • sin(^ + 810**) можно преобразовать к виду 

1) ^cos2^5 2 ) | sm2^ Z) \со&2р A)-\s\n2P Ъ) -\co82P 

Задание А9. 
Вычислите cos 8, если cos а = ~^» ^ <Q <ж 
1 ) | 2 ) - | 3)3 4 ) - 3 5 )§ 



Задание А10. 
Найдите длину промежутка значений i , удовлетворяющих следующим неравенствам : sinx < ^ 

1) f 2) ̂  3) I 4) f 5) f 

Задание Al l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = Зж̂  - 12а; - 15 в точке с абсциссой 

х = ~2 
1)у = 24-33х 2) у = 33x4-24 3)у = ЗЗх-24 4) у ==24x4-33 5) у = 24х - 33 

Задание А12. 
Найдите количество точек экстремума функции у = О» бх^ - 1,5х^ -f х^ -f 4 
1) О 2) 1 3) 2 4) 4 5) 5 

Задание А13. 
Даны вектор а{1, -2,3) и точка i4(2,4,5). Найдите длину вектора Л Б, перпендикулярного вектору 

а, есци известно, что точка В принадлежит оси ОХ 
1)Зл/5 2)3v/7 3)6v^ 4)3v/l0 5) 9УД 

Задание А14. 
В треугольнике ABC угол А равен 84**, угол В равен 76**. Найдите (в градусах) угол между бис­

сектрисой угла А и высотой, опущенной на сторону ВС 
1) 26 2) 28 3) 30 4) 32 5) 36 



Задание А15. 
В правильной треугольной пирамиде боковое ребро длиной 12 см наклонено к плоскости основания 

под углом 45**. Найдите (в см) радиус вписанной в основание пирамиды окружности 
1) 6v/2 2) 5N/2 3) 4ч/2 4) ЗУ2' 5) 2v/2 

Задание А16. 
Укажите количество корней уравнения 2s in f5 + xjcosf2--a :J = sin{x + тг), принадлежащих 

интервалу (gO '̂iSOO") 
1)5 2 )3 3)4 4)6 5)2 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения logs/e (bgi/32 KSj pstsen 

1) 1 2)2 3) - 1 4) - 2 5)3 

Задание A18. 
Корень уравнения 5̂ *""̂  = б • 5^"' — 1 (если он единственный) или произведение корней принад­

лежит промежутку 

1) ( -3 ; 0) 2) (-2; 1) 3) (1; 2) 4) (2; 3) 5) (3; 5) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения [log2(x^—7x4-13)]'log35_2 2 = 1 

1) 5 2) 8 3) 10 4) 3 5)6 

Задание А20. 
Если хо - наибольшее целое решение неравенства 'J о"" V. < 0> "̂ ^ значение выражения 

а; — ох 4- 9 
(хо + 1)(х|-Ь2) равно 

1) 2 2) б 3) 18 4) 44 5) 90 



Задание Б 1 . 
В арифметической прогрессии известны члены аю = 3 и аюо = 543. Укажите номер К члена этой 

прогрессии, начиная с которого все ее члены не меньше 213 

Задание Б2. 
Найдите наименьший корень уравнения (х + 2)(|а;| - 2) = — 1 

Задание БЗ. 
Найдите число целых решений неравенства |10 — 2д;| — 2 < О 

Задание Б4. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения ^ГЕЛ "* д i- 3 ~ 2 

Задание Б 5 . 
Най/щте сумму целых ретиеиий неравенства \/х + 4 • (2х -f 5) > О, удовлетворяющих условию х < 4 

Задание 6 6 . 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(-2;4), В(4;4) и С(2;1) 

Задание Б7. 
Найдите наименьшее це/юс неот1)ицательное значение парамеара а, при котором система неравенств 

/ |а: + 1 | < 3 
не имеет решений 

Задание Б8. 
Найдите сумму целых решенпй неравенства /(«/(х)) < 1, если /(х) = j ^ ^ я и д{х) = • _ п = 3x4-7 „ ,/,ч ^ JL 



Задание Б9. 
Найдите сумму двух последовательных целых чисел, меж;1у ко'х-орыми находится корень уравнения 

arcsin{b - Зх) = -arccos^ 

Задание Б10. 
Найдите сумму всех целых 1>е1пений неравенства \/S — х • logj/2 (2 ~ § ) > О 



Вариант № 02/2003 

Задание А1. 
Укажите все номера целых чисел данного множества 
1)(л/3-2)2; 2) (^)~^^' 3)(^У'>^^^ 4)(v/5^1)0; Ъ) ^/п^ 

\) 1, 2, 3 2) 2, 3, 4 3) 2, 4 4) 4, 5 5) 2, 4, 5 

Задание А2. 
Сократив ;фобь ^\ '^riT h^' вычислите ее значение при т = ^ 

I) О, 1 2) О, 2 3) О, 3 4) О, 4 5) О, 5 

Задание A3. 
Двое рабочих, работая совместно с одинаковой производительностью, могут выполнить заказ за 5,5 

часа. За сколько иремшш они выполнят заказ, если один из рабочих увеличит свою производительность 
на 20%? 

1) 3,5 часа 2) 3 часа 3) 4,5 чг̂ са 4) 4 часа 5) 5 часов 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ -f 6а; + с и D =: Ь^ — 4ас, то 

справедливо соотпонзение i \ i. ^ А 

2)aD<Q 

3)Ьс < О 

4)6D < О 

5)с1> < О 



Задание А5. 
Абсцисса точки пересечения графиков функций у = х^—З и у = logiy3 ^ принадлежит промежутку 

1) (0; 1) 2) (2; 3) 3) (1; 2) 4) (3; 4) 5) (4; 5) 

Задание А6. 
Укажите все номера тол ько четных функций данного множества 
1) у = л/х^ - 1 2) у = 4а: - Зх^ Z)y^smx^tgx 4) у = а: • е*"* 

1) 1, 3 2) 1, 2, 4 3) 1, 3, 4 4) 1, 4 5) 3, 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он сдинствеппый) уравнения \/3 — а: = 2а; ~ 1 принадлежит 

промежутку 

1) [0,5; 1,0] 2) (2,0; 2,5] 3) (1,0; 1,5) 4) [1,5; 2,0] 5) (2,5; 3,0) 

Задание А8. 
Выражение cos^(765*'4-j5)-sin^(^9 4-405*') можно преобразовать к виду 

1) 8ш2Д 2) -sin2/9 3) cos2^ 4 ) - c o s 2 ^ 5) 2cos2/? 

Задание A9. 
Вычислите sin а, если 3cos^ а 4- \/7siiia • cos а = 0, ^ < а < 2it 

1) I 2) i 3) - 3 4) - I 5) § 



Задание AlO. 
Найдите длину промежутка значений х, удовлетворяющих следующим неравенствам : cosx < — • ^ 

и | < 1 < ^ 

l ) f 2 ) ^ 3 ) ^ 4)f 5)f 

Задание Al l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = 5х^ — 8х Ч-1 в точке с абсциссой х = 2 
1)у=:12х-19 2)у = ~12х~19 3> у = 19х + 12 4 )у=12-19х 5) у = 19х - 12 

Задание А12. 
Найдите сумму наибольшего и наименьшего значений функции у = х^ — Зх + 7 на отрезке (—3; 1) 
1) 14 2) - 4 3)5 4) - 2 5) - 6 

Задание А13. 
Даны вектор а(3,2) и точка >1(1,-4). Найдите скалярное произведение АВ -а, если известно, что 

точка В принадлежит оси ОХ^ и векторы АВ и а коллинеарны 
1) 2v/l3 2) 26 3) 10 4) 13 5) -10 

Задание А14. 
Периметры подобных треугольников относятся как 2 : 3, сумма их площадей равна 390 см .̂ Найдите 

(в кв.см) площадь меньшего треугольника 
1) 80 2) 90 3) 100 4) 120 5) 150 

Задание А15. 
В правильной шестиугольной пирамиде с высотой 24 см боковое ребро наклонено к плоскости 

основания под углом ЗО''. Найдите (в см) радиус окружности, вписанной в основание пирамиды 
1) 32 2) 34 3) 36 4) 38 5) 20 



Задание А1в. 
Найдите (в градусах) сумму корней уравнения {tgx -f 1) • {sin(ir -f а:) - 1) = О, принадлежащих 

интервалу (-100*';180*') 
1) 90 2) О 3) 120 4) 180 5) 160 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения log7/2(71ogi5 128) равен 

1)2 2) - 2 3) 3 4) - 3 5) 1 

Задание А18. 
Корень уравнения 5̂ *""̂  -Ь 2^* = 5^* - 2^''^^ (если он единственный) или произведение корней 

принадлежит промежутку 
1) ( -3 ; -2 ) 2) ( - 1 ; 0) 3) (0; 2) 4) (2; 3) 5) (3; 5) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

(log3(a:2 - 5х + 7)]. Iog2;,^3(7 - а̂ ) = О 
1) 8 2) 3 3) б 4) 9 5) 11 

Задание А20. 
Если Го - наименьшее целое решение неравенства (2^*~'*~1)-(7*—343) > О, то значение выражения 

аго(а:о 4- 2) равно 
1) 12 2) 16 3) 45 4) 52 5) 96 



Задание Б1. 
В арифметической прогрессии известны члены oi4 = -121 и аз7 = 132. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены положительны 

Задание Б2 . 
Найдите произведение корней уравнения z^ — б = |х| 

Задание БЗ. 
Найдите сумму целых решений неравенства |1 - За:| — 7 < О 

Задание Б4. 
Найдите сумму корней уравнения {х^ - х - 6) {^1% + 6j = 0 

Задание Б5. 
Найдите сумму целых решений неравенства \/а;Ч-5 • {-2х - 5) < О, удовлетворяющих условию 

х < 5 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(—2; -2) , В(—2;4) и С7(1; —1) 

Задание Б7. 
Найдите наибольшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 

S / , jtx/ ч >̂  л "е имеет решений 1 (х -Ь 4)(о — х) > О *̂  



Задание Б8. 
Найдите сумму целых решений неравенства f{g{x)) > 1, если /(х) = j^ i j i и д(х) = — - у 

Задание Б9 . 
Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 

arctgy/Z + 2arcctgl 

Задание Б10. 
Найдите количество всех целых решений неравенства - ^^^> 

V X — 7 



Вариант № 03/2003 
Задание А1. 

Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) ^ : 2-V6; 2) (^y^92i. 3) (VE + 1)^ 4) :J4^2VZ• (v/З + 1); 5) Д ± | - V6 

1) 1, 3 2) 1, 2, 4 3) 1, 2, 3 4) 1, 3, 4 5) 3, 5 
Задание А2. 

Сократив дробь ^,. ^ ^^^ - 4^„ ̂  вычислите ее значение при & = т тп — 9mn + on * ^ 

1) - I 2) - ^ 3) 1 4) § 5) I 

Задание A3. 
Через одну трубу бассейн наполняется за 4 часа, через вторую - за 3 часа. Сколько времени нужно, 

чтобы наполнить бассейн на 70%, если открыть обе трубы одновременно ? 

1)2 часа 2) 1,5 часа 3) 1,2 часа 4) 1 час 5) 1,8 часа 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функции у = ох^ + 6х-|-си D = 6^-- 4ас, то 

справедливо соотношение » / , v . ^ 
^ ж / 1)аЬ>0 

*^ ' Х 2)aD<0 
^ г)сП>0 

4)аЬ<0 
b)bD > О 



Задание А5. 
Отличная от нуля абсцисса точки пересечения графиков функций у = х(х — 1) и у = v/i принад­

лежит промежутку 

1)(0;1) 2){2;3) 3) (3; 4) 4) (1; 2) 5) (4; 5) 

Задание А6. 
Укажите все номера только нечетных функций данного множества 
1)у = х2 + 2а: 2) у = л:-Ь sin 2х 3)у = х З - е - ' ' 4) у =--^f^E.-. 

ох — 1 
1) 1, 3. 4 2) 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 1, 4 5) 3, 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \/Зх4-1 = х ~ 2 принадлежит 

промежутку 

1) (7,0; 7,5] 2) (6,5; 7,0) 3) (6,0; 6,5] 4) (5; 6) 5) (0; 4) 

Задание А8. 
Выражение Zif^y—^п1о\ можно преобразовать к виду 

1 — ctg \р ~ оЗО ) 
1)4 (̂̂ 2)9 2)2ig2p 3) -2cig2p i) 2ctg2fi 5) -2<|у2/? 

Задание А9. 
Вычислите tg^, cam sina = - - | , i r < Q < ^ 

1) ^ 2) 2 3) 3 4) ~ 2 5) § 



Задание AlO. 
Найдите длину промежутка значений гс, удовлетворяющих следующим неравенствам : sinx > i и 

- | < х < | 

__!! i-Jl A_!il J!1U^ F_ 
Задание A l l . 

Составьте уравнение касательной к графику функции у — 2х^ — х^ -\-1 в точке с абсциссой х = —1 
1) у = 12а; - 8 2) у = 12х + 8 3) у = 8 - 12х 4) у = 12 - 8х 5) у == 8х 4-12 

Задание А12. 
Найдите длину промежутка убывания функции у = Зх^ — 5x^4-1 
1 ) 0 2) 1 3) 2 4) 4 5)5 

Задание А13. 
Даны вектор а(0, —1,4) и точка А(1,3,2). Найдите длину вектора АВ, перпендикуляр1юго вектору 

а, если известно, что точка В принадлежит оси ОУ 
1) ч/и 2) \/70 3) ч/б9 4) бл/2 5) 2vT4 

Задание А14. 
Периметр ромба равен 68 см, длина одной из диагоналей равна 30 см. Найдите (в см) длину другой 

диагонали ромба 

1) 12 2) 16 3) 18 4) 20 5) 22 

Задание А15. 
В правильной четырехугольной пирамиде высота равна 4 см, а апофема наклонена к плоскости 

основания под углом 30**. Найдите (в см) радиус окружности, описанной около основания 
l)6v/3 2)2\/б 3)4ч/б 4)6ч/б 5)8ч/3 



Задание А16. 
Укажите количество корней уравнения \/3cos ( 7 "^^J ~ 2sin(7r — x)sin(7r -Ь х), принадлежащих 

интервалу (100*';600'') 
1)4 2) 5 3) 3 4) б 5) 2 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения log2/3 (~"logQ()4 125] равен 

1)0 2) 1 3) 2 4) - 1 5) - 2 

Задание А18. 
Корень уравнения 2̂ "̂ ^ - 2^"^ = 7 (если он единственный) или произведение корней принадлежит 

промежутку 
1) ( -1 ; I) 2)(3; 5) 3) (0; 2) 4) (1; 3) 5) (2; 4) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если оп единственный) уравнения 

[log3(3a:2+2a:-4)].log2^_i3 = 2 
1) 1 2) 3 3)4 4) 5 5)6 

Задание А20. 
81 -- (1 /3)* Если хо - наибольшее целое решение неравенства - т — , \ ' ^ • < О, то значение выражения 

X 4- 10а; + 25 
[2XQ 4- 1)(ХО - 3) равно 

1)49 2) 72 3) 86 4) 99 5) 130 



Задание Б1. 
В арифметической прогрессии известны члены ai9 = 392 и as4 = —63. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены меньше 21 

Задание Б2. 
Найдите наименьший корень уравнения (ж -f 3)(|я:| — 3) = ~4 

Задание БЗ. 
Найдите число целых решений неравенства |1 — $| — 2 < О 

Задание Б4. 
(—2ж + б)(ж^ — ж — 12) Найдите сумму корней уравнения ^ ж+Т ~ ^ 

Задание Б5. 
Найдите сумму целых решений неравенства \/2 —ж«(2ж4-3) < О, удовлетворяющих условию ж > -4 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(—6;5), В(3;5) и С(—1;1) 

Задание Б7. 

Найдите наименьшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 
не имеет решений 

f ж^ - 4ж > О 
\ |х~а1<1 



Задание В8. 
Найдите наибольшее целое решение неравенства /(р{ж)) < -2 , если /(ж) = ^fJTx " ^̂ ^̂  ~ ж 4 ^ 

Задание Б9. 
Найдите сумму двух последовательных целых чисел, между которыми находится корень уравнения 

arctg(3x — 15) = arcsin^ 

Задание Б10. 
Найдите сумму всех целых решений неравенства ^х — 9 • log|/3 (З — J ) > О 



Вариант № 04/2003 

Задание А 1 . 
Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) (^/8)'-^^^; .2) (v/5 + 2)°; 3) ^ ± | - ^ ; 4) ( ^ f ' ^ ' ; 5) (л/З - 1)^ 

1) 2, 3, 4 2) 1, 2, 5 3) 1, 2, 4 4) 1, 2 5) 2, 3 

Задание А2. 
Сократив дробь ^ "^^^ ^ а > вычислите ее значение при ^ == | 

1 ) | 2 ) f 3 ) | 4 ) ^ 5 ) ^ 

Задание A3. 
Два маляра, работая вместе с одинаковой производительностью, отремонтируют квартиру за 9 дней. 

За сколько времени они отремонтируют квартиру, если один из них уменьшит свою производительность 
на 20%? 

1) 9,5 дней 2) 10 дней 3) 10,5 дней 4) 11 дней 5) 11,5 дней 

Задание А4. 
Бели на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ -h Ъх + с н D = Ь^ - 4ас, то 

справедливо соотношение 
* , / 1)сЬ<0 

2)bD = О 

3)а6 < О 

A)bD > О 

b)cD < О 



Задание А5. 
Абсцисса точки пересечения графиков функций у = х** и у = (х - 3)^ принадлежит промежутку 

1) (0; 1) 2) (2; 3) 3) (1; 2) 4) (3; 4) 5) (4; 5) 

Укажите все номера только четных функций данного множества 
Задание Аб. 

Укажите вс 

1) у = 5х^ - COSX 2) у = sin^x • cos3x 3) у = - J ^ — 4) у = \'^^ 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2 3) 2, 3, 4 4) 2, 3 5) 2, 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \/3 — х = 2 ~ х принадлежит про­

межутку 
1) [0; 0,5) 2) (0,5; 1.0) 3) [1; 2) 4) (2,0; 2,5) 5) [2,5; 3,0] 

Задание А8. 
Выражение sin 915° cos Р -вт0 sin 645** можно преобразовать к виду 

1) cos(^ - 15*») 2) sin(/? - 15'') 3) - cos(j0 + 15°) 4) sin(̂ 9 + 15°) 5) -- cos()9 - 15°) 

Задание A9. 
Вычислите \ /r3sina, если cos2a = A , 27г < 2a < Af 

1)2 2) 3 3) - 2 4) --3 5)4 



Задание AlO. 
Найдите длину промежутка значений ж, удовлетворяющих следующим неравенствам : cosi > ^ 

1)Ц 2 ) | 3 ) | 4 ) § 5)^ ^ 

Задание A l l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = —3x̂  — 4x^ + 6x4-20 в точке с абсциссой 

X = - 2 

1)у = -14х-12 2)у = 14х-12 3) у = - И х - f 12 4)у = 12хН-14 5)у=:14-12х 

Задание А12. 
Найдите количество точек экстревлума функции у = Зх* — 15х̂  
1) О 2) 1 3) 2 4) 3 5) 4 

Задание А13. 
Даны вектор а{-3,-4) и точка Л(1,1)- Найдите длину вектора АВ^ если известно/что точка В 

— • 

принадлежит оси 0Y и скалярное произведение а* АВ равно —5 
1) \/5 2) N/20 3) Vl3 4) л/4Г 5) 3\/2 

Задание А14. 
Один из внутренних углов правильного п—угольника равен 150**. Найдите число сторон много­

угольника 
1) 9 2) 12 3) 14 -4) 15 5) 8 



Задание А15. 
В правильной шестиугольной пирамиде апофема длиной 24 см наклонена к плоскости основания 

под углом 45^. Найдите (в см) длину стороны основания пирамиды 
1) 9N/2 2) 12л/2 3) 6\/б 4) 8%/б 5) 12 

Задание А16. 
Найдите (в градусах) сумму корней уравнения {ctgx- у/5)со$ (ч-^х) = 0 , принадлежащих интер­

валу ( 0 ^ 2 W ) 

1)180 2)200 3)220 4)240 5)420 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения )ogô 4 ("К^^^^з ^ ) равен 

1) - 1 2 ) 2 3 ) 3 4) - 2 5) 1 

Задание А18. 

Корень уравнения [^) = 0,125 (если он единственный) или произведение корней принад­
лежит промежутку 

1)(^11; ~9) 2) (-10; -8 ) 3) (-9; -7) 4) ( -8; - 6 ) 5) (-7; ~5) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения [Iog5(a:^--x-ll)]logj4.4 5 = 1 
1) - 3 2) О 3) 2 4) 4 5) 5 

Задание А20. 
Если хо - наименьшее целое решение неравенства (3^^*~^—1)'(6'—216) > О, то значение выражения 

я̂ о(̂ о ~ 1) равно 
1)24 2) 48 3) 60 4) 92 5) 120 



Задание Б 1 . 
В арифметической прогрессии известны члены ai$ = 143 и азе = —110. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены отрицательны 

Задание Б2. 
Найдите произведение корней уравнения х^ — 2 — \х\ 

Задание БЗ. 
Найдите сумму целых решений неравенства | п ~ 2а;| — X < О 

Задание Б4 . 
Найдите сумму модулей корней уравнения (х — 4)(x^ -f Их - 18) = 4x^ — 16х 

Задание Б5. 
Найдите сумму целых реше1гий неравенства \/12 - Зх • (8 - Зх) > О, удовлетворяющих условию 

х > ~ 3 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(3; -б ) , В ( - 1 ; 1) и С(9; -6) 

Задание Б 7. 
Найдите наибольшее целое значение параметра а, При котором система неравенств 

Г х^-61x1+ 8 < О 
] 2 _ 2 >L п "" "^ имеет решений 



Задание ВВ. 
Найдите сумму целых решений неравенства f{g[x)) > 1, если f{x) =? ^^ j^g " 9i^) = J T T 

Задание Б9. 
Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 

arctgl-^j'^urccos^ 

Задание В10. 
Найдите наибольшее целое решение неравенства у/Ъ'-х • logj (^ ~ f ) > ^ 



Вариант № 05/2003 
Задание А1. 

Укажите все номера целых чисел данного множества • 

1 ) ^ ^ + 4 ч / 3 ; 2) ( ^ ) ' ' ^ ' ; 3)(л/5)"^^ 4)^/9 + 4ч/5; 5) (>/3)-

1) 1, 2, 4 2) 2, 3, 4 3) 2, 5 4) 2, 3 5) 1, 2. 3 
Задание А2. 

Сократив дробь ^\ ^in fc ' >?* вычислите ее значение при § ~ я 

D j 2 ) ^ 3 ) | 4 ) ^ 5 ) | 

Задание A3. 
Одна сенокосилка скашивает поле за б часов, а вторая - за 5 часов. За сколько времени, работая 

одновременно, обе сенокосилки скосят 88% этого ноля ? 

1) 2,2 часа 2) 2,6 часа 3) 2,8 часа 4) 3,2 часа 5) 2,4 часа 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функция у s аз? Ч-бх + си 1) = ^ - . 4ас, то 

справедливо соотношение ^ / i \ к л 

2)cD > О 
Z)bD>0 
4)Ьс > О 
b)aD > О 



Задание А5. 
Абсх̂ исса точки пересечения графиков функций у ^ logo,5 ̂  и у = х̂ —2 принадлежит промежутку 

1) (0; 1) 2) (3; 4) 3) (1; 2) 4) (2; 3) 5) (4; 5) 

Задание Ав. 
Укажите все номера только нечетных функ1(ий данного множества 
1 )у==^Цг^ 2)y^co3xdg3x 3)у^х{1-х^) 4)у = хЗв-*+^ 

Зх + 1 
1) 1, 2 2) 2, 3 3) 1, 2, 4 4) 2, 3, 4 5) 1, 2. 3 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \/4х — 3 = 3 — х принадлежит 

промежутку 

1) [8; 10) 2) (6; 8) 3) (2,5; 3,0) 4) (2,0; 2,5) 5) [1.0; 2,0) 

Задание А8. 
Выражение sin 605** сое ̂  + sin fi cos 835* можно преобразовать к виду 

1) cos(/? + 25*») 2) cos(/9 - 25*) 3) - соз(0 - 25*) 4) - sin(j9 + 25*) 5) sin(/9 - 25*) 

Задание А9. 
Вычислите cos or, если 12sin^a - 5 sin о • сача = О, п <а <^ 

1)Н 2 )НЗ) -Й 4)-1§ 5)^ 



Задание AlO. 

Найдите длину промежутка значений о;, удовлетворяющих следующим неравенствам : sinrr > ^ 
H - 5 < x < f 

1)55 2) ^ 3 ) 1 ^ 4 ) ^ 5 ) | 

Задание A l l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = Зх^ -Ь 2х^ — За: -f 6 в точке с абсциссой 

1)у = 10х + 2 2)у = 2-10а: 3)у = 2хЧ-10 4) у = ~2х - 10 5) у = lOz - 2 

Задание А12. 
Найдите значение функции у=^2х^ — у/х в 1Ючке минимума 

1) - 3 2) - | 3) - \ 4) -I 5)0 

Задание А13. 
— • 

Даны вектор а(2, —9,1) и точка Л(3,0, —1). Найдите длину вектора АБ, перпендикулярного вектору 
а, если известно^ что точка В принадлежит оси OZ 

1)уД0 2)2%/5 3)5>/2 4)4>/5 5) 3>/5 

Задание А14. 
Длины сторон треугольника равны 3 см, 5 cKi и 4 см. Найдите (в см) длину большей высоты тре­

угольника 
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5 

Задание А15. 
В правильной треугольной пирамиде боковое ребро длиной 14 см наклонено к плоскости основания 

под углом 30^. Найдите (в см) длину стороны основания пирамиды 
1) 12 2) 18 3) 21 4) 24 5) 27 



Зад4Н1|эА16. /ч \ г \ 
Найдите (в градусах) сумму корней уравнения 2cos(7r - х) cos (^ + xj = sin (^ "̂  ^) ' принадле­

жащих интервалу (О**; 360**) 
1) 450 2) 540 3) 600 4) 820 5) 900 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения равен 

1) 4 2) - 4 3) 7 4) - 7 5) 5 

Задание А18. 
Корень уравнения 3*̂ 4̂-3̂ ""* = 10 (если он единственный) или произведение корней принадлежит 

промежутку 
1 ) ( ~ 4 ; ~ 2 ) 2 ) ( - 3 ; ~ 1 ) 3) (-2; 0) 4) ( -1; I) 5) (0; 2) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

[logi/3(x2 - ба: + 9)] • logj.xl^ 4- 8) = О 
1) - 1 2) 1 3) - 5 4) 5 5) 7 

Задание А20. 
Если хо ~ наибол!»шсе целое решение неравенства ^т^--:—^Щ < О, то значение выражения 

X ~ 4х + 4 
(хо + 2)(хо + 1) равно 

1)3 2) 6 3) 16 4) 20 5) 50 



Задание Bl . 
В арифметической прогрессии известны члены ayg == -84 и а^ = 371. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены не больше 21 

Задание Б2. 
Найдите наименьший корень уравнения (х -¥ 4)(|х| — 4) = —9 

Задание БЯ. 
Найдите число целых решений неравенства |4 - 5х| - 16 < О 

Задание Б4. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения ^ ^ я "^ ^ + 2 ~ ' 2 ^ 

Задание Б5. 
Найдите сумму целых решений неравенства \/2х -Ь 10 • (3i -1-2) > О, удовлетворяющих условию 

а;<3 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(-3;2), В(2;4) и С7(6;2) 

Задание Б7. 
Найдите наименьшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 

/ |х2-'4|(аг-3)>0 
л 2_ 2->. л не имеет решений 



Задание В8. 
Найдите наибольшее целое решение неравенства f{g{x)) > 1, если /(ж) = |^ ;^2 ** дМ "= х " ^ 

Задание Б9. 
Найдите сумму двух последовательных целых чисел, между которыми находится корень уравнения 

arcsin{2x — 4) = arctg^^ 

Задание Б10. 
Найдите количество всех целых решений неравенства ^12 -Ь т^ logi/7 (§ + 2J > О 



Вариант № 06/2003 

Задание А1. 
Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) (25)-1/2; 2) Уб + 4х/2~х/2; 3) (ЛЛ" ; 4) 5^^^"3. 5) ^ : (З)-^/^ 

1) 1, 2, 4 2) 2, 5 3) 2, 3, 4 4) 1, 5 5) 2, 3, 5 

Задание А2. 
Сократив дробь , Х^2 "" п ^ "" ̂  2» вычислите ее значение при ^ = ^ 

1)А 2 ) ^ 3 ) ^ 4)т^ 5 ) ^ 
Задание A3. 

Два преподавателя, работая совместно с одинаковой производительностью, принимают экзамен в 
группе студентов за 4,5 часа. За сколько времени преподаватели примут экзамен, работая одновремен­
но, если один из них снизит производительность на 50% ? 

1) 5 часов 2) 5,5 часов 3) 6 часов 4) 6,5 часов 5) 6,8 часов 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ -fbx + с и D =^ Ь'^ -- 4ос, то 

справедливо соотношение ^ i 1 \ п л 

* ^ / 2)aD<0 

3)оЬ < О 

4 ) а с < 0 

5)Ьс>0 



Задание А5. 
Сумма ординат точек пересечения графиков функций у = 2* и у = 3— \х\ припа,/у1ежит интервалу 

1) (0; 1) 2) (2; 3) 3) (1; 2) 4) (4; 5) 5) (3; 4) 

Задание Ав. 
Укажите все номера только четных функций данного множества 

1) у = у/х^ + |х| 2) у = (х^ -f l)$iMx 3) у = 2 j ^ 4) у = tgHx + cosx 

1)1, 2, 3 2)1 , 3, 4 3) 1, 2 4 )1 , 3 5) 1, 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если оп единственный) уравнения \/2 — х = Зх ~ 1 принадлежит 

промежутку 

1) [0,5; 0,6) 2) [0.6; 0,8] 3) (0,8; 1,0) 4) [1,0; 1,5) 5) (1,5; 2,0) 

Задание АВ. 

Выражение ^^л ^^^^мК^ можно преобразовать к виду 

1) - tgW ^ 10^) 2) ctg(0 + 10«) 3) - ctgip + W) 4) ctg(p - 10") 5) - ctg{0 - Ю*») 

Задание А9. 
Вычислите ctg^, если cosQ = j 3 , y ^ < a < 2 7 r 
1)3 2 )4 3 )5 4) - 3 5) - 5 



Задание AlO. 
Найдите длину промежутка значений х, удовлетворяющих следующим неравенствам : сова: > —-^ 

и - | < х < 7 Г 

Задание Al l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = 2а:̂ —ба;—24 в точке с абсциссой д: = ~2 
1)у^Вх-^18 2)у = 18-8ж 3) у = 8аг-18 4) у = 18x4-8 5) у = 18а: ~ 8 

Задание А12. 
Найдите произведение наибольшего и наименьшего значений функции у ss х^ — Зх^ + 6а: — 2 на 

отрезке [-1;2] 
1) - 34 2) О 3) 12 4) - 24 5) - 72 

Задание А13. 
Даны вектор а(2,1) и точка Л(3,5). Найдите скалярное произведение АВ «а, если известно, что 

— • 

точка В принадлежит оси ОХ^ и векторы ЛВ и а коллинеарны 
1) - 2 5 2) - 1 5 3) 15 4)21 5)25 

Задание А14. 
Сумма длин оснований трапеции равна 24 см, расстояния от точки пересечения диагоналей до 

оснований равны 3 см и 9 см. Найдите (в см) длину большего основания трапеции 
1) 16 2) 14 3) 20 4) 18 5) 15 

Задание А15. 
В правильной четырехугольной пирамиде с высотой 18 см боковое ребро наклонено к плоскости 

основания под углом 60**. Найдите (в см) радиус вписанной в основание пирамиды окружности 
l ) 4 v ^ 2)3N/6 3)4\/б 4)6v/? 5) 8v^ 



Задание А1;в. 
Укажите количество корней уравнения (tgx 4- VS) sin (^ — xj = 0 , принадлежащих интервалу 

(-80^; 320'') 
1) 2 2) 3 3) 4 4) 5 5) 6 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения logo4 (51og9\/543j равен 

1) - 1 2) 1 3) 2 4) - 2 5) 3 

Задание А18. 
Корень уравнения (ч/З)**"^ = - ^ (если он единственный) или произведение корней принадлежит 

промежутку 
1) ( -3 ; -2 ) 2) (2; 3) 3) (-4; 0) 4) (3; 4) 5) (-7; -5 ) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

[bgo,3(x2 - 8х -f 17)1 • bg.«3 0,3 = 1 
1) 5 2) 6 3) 7 4) 8 5) 9 

Задание А20. 
Бели хо - наименьшее целое решение неравенства (4^^~^ — 1) • (3 • 2* - 96) > О, то значение 

выражения (XQ - 2)(хо + 1) равно 
1)28 2) 18 3) 54 4) 40 5) 62 



ё 

Задание В1. 
В арифметической прогрессии известны члены an = 182 и аз» = —143. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, ̂ начиная с которого все ее члены неположительны 

Задание В2. 
Найдите произведение корней уравнения х^ - 8 = 2|х| 

Задание ВЗ. 
Найдите сумму целых решений неравенства |2 ~ ^ | — 1 < О 

Задание В4. 
Найдите сумму корней уравнения (х^ + 5х - 14) f •_2 - 5j = О 

Задание В5. 
Найдите сумму целых решений неравенства >/2х + 8 • (—Зх - 2) < О, удовлетворяющих условию 

х < 4 

Задание Вв. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках -А(—2; -4 ) , Б{1; —1) и С(8; -4) 

Задание Б7. 
Найдите наименьшее целое неотрицательное значение параметра а, при котором система неравенств 

/ |х + 3 | < 2 
< 2 _ 2 ^ п "® имеет решений 



Задание В8. 
Найдите число целых решений неравенства /(р(ж)) > О, если f(x) = | ^ ^ g и д(х) = ~г^ 

Задание Б9. 
Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 

Zarctg^ — агссоз^ 

Задание Б10. 
Найдите сумму всех целых решений неравенства рду/./...Л.—i < О 

Ух + б 



Вариант № 07/2003 
Задание А1. 

Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) (64)-^б; 2) (v/5)'^^»^; 3) yjbX-UVi' (7 + v/2); 4) j ^ ~ v/7; 5) [^^/ъЩ 

1) 3, 5 2) 4, 5 3) 1, 2, 3 4) 2, 3, 4 5) 2, 3, 5 

Задание A2. 
Сократив дробь j ^ g "̂  У^*^ "̂  % , вычислите ее значение при ^ = ? 

1 ) ^ 2 ) ^ 3 ) ^ 4 ) ^ 5 ) ^ 

Задание A3. 
Через одну трубу танкер наполняется за б часов, а через другую - за 7 часов. Сколько времени 

нужно, чтобы наполнить танкер на 65%, если обе трубы открыть одновременно ? 
1)1,6 часа 2) 2,1 часа 3) 2,6 часа 4) 2,8 часа 5) 3 часа 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ + 6х + с и D — Ь^ - 4ас, то 

справедливо соотношение к 

l)aD<0 

2)ba<0 

3)6с > О 

4)bD > О 

b)Dc > О 



Задание А5. 
Абсцисса точки пересечения графиков функций у = 8 — х^и у = log3 х принадлежит промежутку 

1) (0; 1) 2) (3; 4) 3) (1; 2} 4) (2; 3) 5) (4; 5) 

Задание А6. 
Укажите все номера только нечетных функций данного множества 
l )y = x2.tiyx 2)у = х ^ х ^ 3 ) у = (х^-.х).е-' 4 ) y = p 2 l ^ 

1) 1. 3, 4 2) 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 2, 4 5) 2, 3 

Задание Л7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения л/2х + 3 = х — 1 принадлежит 

промежутку 

1) (4,0; 4,5) 2) [3,5; 4,0) 3) (3,0; 3,5) 4) {2,5; 3,0) 5) (1,0; 2,5) 

Задание А8. 
Выражение ^ 8in(405** Ч- /3) • со8(̂ 8 -f 765**) можно преобразовать к виду 

1) - | c o s 2 ^ 2)^cos2j9 3) -j8m2iS 4) |8m2y9 5) ^cos2/3 

Задание A9. 
Вычислите -Д- cos ^, если cosa = — Ĵ» ^ <oi<n 

i)h 2 ) | 3 ) | 4) -I 5) - I 



^ 

Задание А10. 
Найдите длину промежутка значений х, удонлегворяюп^их сле;;ую1дим неравенствам : sinx < ^ 

и ~5 <^<f 
1)^ 2)f 3 ) f 4 ) f Ъ)^ 

Задание A l l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = -Зх^ + Ъх^ + 2х -f 13 в точке с абсциссой 

1 = - 1 
1)у = 17х + 2 2 ) у = - 1 7 х + 2 3)v = 2x~17 4) у = 2х + 17 5) у = 17 - 2х 

Задание А12. 
Найдите KOJ 
1) О 2) 1 3) 2 4) 3 5) 4 

4 
Найдите количество точек экстремума функции у = ^ - 1пх 

Задание А13. 
Даны вектор о(3,10, —1) и точка>1(4,0,6). Найдите длину вектора ЛВ, перпендикулярного вектору 

а, если известно, что точка В принадлежит оси ОХ 
1)2л/Г5 2)5V^ 3)4л/3 4) 2У/Ш 5) Л/35 

Задание А14. 
В окружность вписан выпуклый четырехугольник ABCD^ угол ADC равен 100**, угол АС В равен 

40**. Найдите (в градусах) угол CAB 
1) 20 2) 60 3) 30 4) 50 5) 45 

Задание А15. 
В правильной шестиугольной пирамиде с высотой 9 см апофема наклонена к плоскости основания 

под углом 45**. Найдите (в см) радиус окружности, описанной около основания 
1)9%/2 2 ) 8 ^ 3 3)8\/2 4) 6v^ 5) 3\/б 



Задание Аt6. 
Укажите количество корней уравнения sin f ̂  -Ь х] = \/2cos ( S -h х] sin ( 5 — х ] , принадлежащих 

интервалу (-250^; 150") 
1)3 2)4 3 )5 4 )6 5)2 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения 5^°в>^* f̂r) равен 

1) 9 2) 5 3) 25 4) 81 5) 27 

Задание А18. 
Корень уравнения 9* ~ 0,5 • 2 ^ = 4* + i • 3^' (если он единственный) или произведение корней 

принадлежит промежутку 
1) (0; 2) 2) (1,5; 3) 3) (2; 5) 4) (4; 6) 5) (5,S; 6,5) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

(log5(x2 - 8х 4- 1G)). log3x-8(7 - х) = О 
1) 5 2) 6 3) 8 4) 11 5) 14 

Задание А20. 
Если XQ - наибольшее целое решение неравенства д ""/̂  ^ ^ < О, то значение выражения 

Хо(хо -Ь 5) равно 
1) - 3 6 2) - 7 6 3) - 9 8 4) - 1 6 4 5) - 1 9 2 



Задание Б1. 
В арифметической прогрессии известны члены а\% = —11 и 044 = 197. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены больше 69 

Задание В2. 
Найдите наименьший корень уравнения (х 4- 5)(|х| - 5) = —4 

Задание ВЗ. 
Найдите число целых решений неравенства |^ — 2х| — § < О 

Задание В4. 
Найдите сумму корней уравнения ^ — ^ — ^ _ Г ^ " — ^ ~ о 

^ Задание В5. 
Найдите сумму целых решений неравенства \/б — 2х • (Зх - 2) < О, удовлетворяющих условию 

ж > - 2 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(-2; -2), В(1; -1) и С(1; -9) 

Задание Б7. 
Найдите наименьшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 

\ ( х - 1 1 ) ( а - х ) > - НС имеет решений 



Задание Б8. 
Найдите сумму целых решений неравенства f{g{x)) > 1, если f{x) = д^]|]2 " яМ - х-З 

Задание Б9. 
НаЛдите сумму двух последовательных целых чисел, между которыми находится корень уравнения 

atctg(Zx + 5) = arcsin^ 

Задание BIO. 
Найдите наименьшее целое решение неравенства v̂ x — 9 • logi/з (§ ~ 2j > О 



Вариант № 08/2003 
Задание А1. 

Укажите все номера целых чисел данного множества 

1) й)"" '^ ' ; 2 )^б-2^ /5 4-^/5; 3 ) j - J - ^ - v / 5 ; 4) {VSY^9<'^; 5){>/б~1)« 

1) 1, 2, 5 2) 1, 5 3) 1, 4, 5 4) 3, 5 5) 2, 4, 5 
Задание А2. 

Сократив дробь ^% "̂ «f ^ t^ > вычислите ее значение при f = г 

1)2 2)3 3)4 4)5 5)6 

Задание A3. 
Две бригады, работая совместно с одинаковой производительностью, изготавливают партию дета­

лей за 6,5 часов. За сколько времени они изготовят эту партию, если одна из бригад увеличит свою 
производительность на бО%? 

1) 4,5 часа 2) 4,8 часа 3) 5 часов 4) 5,3 часа 5) 5,5 часа 

Задание А4. 
Бели на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ + Ьх + си D=K6^— 4ас, то 

справедливо соотношение * t i \ п — п 
\фУ / 

2)cD < О 
3)Ы) < О 
4)а6>0 
5)Ьс>0 



Задание А5. 
Сумма ординат точек пересечения графиков функций у = 3* и у = ' п" ' принадлежит проме­

жутку 

1)(0; 1) 2) (4; 5) 3) (2; 3) 4) (1; 2) 5) (3; 4) 

Задание А6. 
Укажите все номера только четных функций данного множества 

l ) y = i2.g«+i 2)y = (x* + l).log2|x| 3 )y=:3-a ; . t< ;x 4) у = ^ 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3 3) 2, 3 4) 1, 2 5) 3, 4 

"О промежутку 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \^1 — х = 2ж + 2 принадлежит 

1) (-1,0; -0,8) 2) (-0.8; -0,6] 3) (-0,6; -0,3) 4) (-0,3; 0] 5) [-2,5; -1,0] 

Задание А8. 
Выражение coŝ (450** + /9) — cos^(^ — 900**) можно преобразовать к виду 

1) sin2j9 2) -sm2i9 3) cos2/3 4) - c o s 2 ^ 5) 2sin2^ 

Задание A9. 
Вычислите sin a, если 4 dos^ a - 3sina 0030 = 0, 7 r < a < n ^ 

1)1 2) - I 3 ) | 4) - 4 5) I 



Задаиие AlO. 
Найдите длину промежутка значений х, удовлетворяющих следующим неравенствам : cos z < » и 

0 < 1 < ^ 

1)W 2)W 3 ) ^ 4 ) ^ 5 ) f 
Задание Al l . 

Составьте уравнение касательной к графику функции у = -2л' Ч-4х̂  - 6х -18 в точке с абсциссой 
х « - 1 

1)у«26аг + 20 2) у = 26а:-20 3)y = -20 i -26 . 4 ) у « 2 0 х - 2 б 5) у = 20x4-26 

Задание А12. 
Найдите длину промежутка убывания функции у » х* - 4 Inx 
1)0 2)1 3)2 4)3 5)5 

Зеддаие А13. 
Даны вектор о(—1,2) и точка Л{-3,2). Найдите длину вектора ЛВ, если известно, что точка В 

прннадпежит оси ОХ и скалярное произведение а* АВ равно 4 
1)6>/2 2)2\/Т7 3)2v/l5 4) 2>/Гз 5) \/l3 

Задание А14. 
Площадь равнобедренного треугольника равна. 25>/3 см ,̂ угол при основании равен 30̂ . Найдите 

(в см) длину боковой стороны тр^гольника 
1)4 2)5 3)6 4)8 5) 10 

Звд|аяие А15. 
В правильной шестиугольной пирамиде с высотой 18 см апофема наклонена к плоскости основания 

под углом 60̂ . Найдите (в см) длину стороны основания пирамиды 
1)10 2)12 3) 14 4) 16 5)18 



Задание А1в. 
Найдите (в градусах) сумму корней уравнения [dgz + l)(cos х -1 ) = О, принадлежащих интервалу 

(100';400*) 
1)ЗеО 2)450 3)540 4)720 5)810 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения (\j * .3****»̂  равен 
1) 3 2) 9 3) 5 4) 25 5) 27 

Задание А18. 
Корень уравнения f у j = Щ1 (если он единственный) или произведение корней принадлежит 

промежутку 
1) (-5; -2) 2) (1; 3) 3) (-3; 1) 4) (2; 5) 5) (-2; 0) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

log7(2x« - 15х + 29) = 2 loggia 7 
1) 5 2) 7 3) 8 4) 9 5) 10 

Задание А20. 
Если хо - иаимеиыпее целое решение неравенства (5^^^^ - I) • [ f j ) - 27] < О, то значение 

выражения хо(х? - 10) равно 
1) 3 2) 9 3) 12 4) 18 5) 24 



Задание Б 1 . 
В арифметической прогрессии известны члены an = —110 и азе = 308. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены неотрицательны 

Задание Б2. 
Найдите произведение корней уравнения х^ — 3 = 2\х\ 

Задание ВЗ. 
Найдите сумму целых решений неравенства |2 — З х | ~ 7 < 0 

Задание В4. 
Найдите сумму модулей корней уравнения (х - 2)(х^ — 12х + 15) = -4х^ + 8х 

Задание В5. 
Найдите сумму целых решений неравенства >/8 - 2х • (2 - Зх) > О, удовлетворяющих уаювию 

х > - 3 

Задание Вв. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках Л(—1; 1), В(3;5) и С(4; 1) 

Задание Б7. 

Найдите наибольшее целое значение параметра о, при котором система неравенств < , • ""« 
1 |Х — а | < Z 

не имеет решений 



Задание В8. 
Найдите число целых решений неравенства f(g{x)) > 1, если f{x) = х^\ " ^̂ ^̂  ~ х'Х2 

Задание Б9. 
Найдите произведение двух последовательных целых чисел».между которыми находится число 

О, ̂ arctgy/Z + 2arcs in^ 

Задание Б10. 
тт ^ м. Ькз[(х/5) + 7] ^ п 
Найдите количество всех целых решений неравенства f/ оо *̂  



Вариант J^ 09/2003 
Задание Al. 

Укажите все номера целых чисел данного множества 
1)\/(1->/5)2 + л/5; 2 ) ( ^ 3 ) ' ^ Л 3)(v/rr- l)0; 4) ( ^ ^ ; 5) ^8-2>/15• (>/3 + х/5) 

1) 1, 3 2) 3, 4 3) 3. 4, 5 4) 1, 2, 3 5) 1, 3, 4 

Задание А2. 
Zx^-Axy-^y^ _ 7 Сократив дробь | - 2 — ^ ^gi вычислите ее значение при S — g 

^ ) - ^ 2 ) - ^ 3 ) - ^ 4 ) ^ 5 )^ 

Задание A3. 
Первая бригада вспахивает поле за 4 дня, а вторая - за 2 дня. За сколько времени, работая одно­

временно, обе бригады вспашут 60% этого поля ? 

1} 0,4 дня 2) 0,5 дня 3) 0,6 дня 4) 0,7 дня 5) 0,8 для 

Задание А4. 
Бели на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ 4 - 6 I + CH D ^ Ь^ — 4ас, то 

справедливо соотношение ^ / i \ п 

2)cD > О 
3)а6 < О 
4)Ьс > О 
b)bD > О 



Задание А5. 
Сумма координат точки пересечения графиков функций у = logons ̂  ^ у =̂  х — 3 равна 

1) - 1 2) 2 3) - 2 4) 1 5) О 

Задание А6. 
Укажите все номера только нечетных функций данного множества 
^)y=^''Zse' 2)у = х.(а: + 1)' 3)у = «п2х.<р^4х 4)у=:х5-2х 
1)2 ,3 ,4 2 )1 ,3 ,4 3 )1 ,2 ,3 4)1 ,2 5)2 ,4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения >/2x-f 1 = 3 - 2х принадлежит 

промежутку 

I) (2,5; 3,5] 2) (2.0; 2,5) 3) (1,0; 2,0] 4) (0,5; 1,0) 5) (^0,5; 0,5] 

Задание А8. 
Выражение Г-. ^ v ^ gic/f\ ' можно преобразовать к виду 

1) 2tp2/? 2) - 4tg2ff 3) 4ctg20 4) - ^ctg2fi 5) \ctg2p 

Задание A9. 
Вычислите tg^^ если sin а « - А , ж <а <^ 

1)5 2) I 3) ~ 5 4)6 5) - | 



Задание AlO. 

Найдите длину промежутка значений х, удовлетворяющих следующим неравенствам : sinx < - ^ 
и 27Г < X < 3 ^ 

1 ) | 2)f 3)ff 4)f 5)f 

Задание A l l . 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = Зх^ ̂ Зх^ -Ь12 в точке с абсциссой х = 2 
1) у = 12х 4- б 2) у = 6 - 12х 3) у = 12х + 12 4) у = 24х 4-24 5) у = 24х - 24 

Задание А12. 
Найдите длину промежутка убывания функции у = 24х* — 45х^ + 20х^ + 1 

-1)0 2) ^ 3) ^ 4) § 5)2 

Задание А13. 
Даны вектор 5(8,^2,4) и Точка Л(0,2,4). Найдите длину вектора ДВ, перпендикулярного вектору 

а, если известно, что точка В принадлежит оси OY 
1)2ч/5 2) 3\/5 3) 5>/2 4) 2v/74 5) 4у/Ь 

Задание А14. 
В окружности хорда пересекает диам:етр под углом 30** и делит его на два отрезка длиной 4 см и 

16 см. Найдите (в см) расстояние от центра окружности до хорды 
1) 1 2 )2 3 )3 4 )4 5 )5 

Задание А15. 
В правильной четырехугольной пирамиде боковое ребро длиной 20 см наклонено к плоскости осно­

вания под углом 30°. Найдите (в см) радиус вписанной в основание пирамиды окружности 
1)4л/3 2)6ч/3 3)3ч/б 4)4>/б 5) 5ч/^ 



Задание А16. 
Укажите'количество корней уравнения sin(7r-f2x) = c o s f S - x j , принадлежащих интервалу 

(-.200'»; 300*») 
1) 3 2) 4 3)5 4) 6 5) 7 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения равен 
1)49 2)36 3) 4 4 )6 5) 98 

Задание А18. 
Корень уравнения f 4) = ^М {^^^^ о" единственный) или произведение корней принадлежит 

промежутку 
1) ( -3 ; ~1) 2) (-2; 0) 3) ( - 1 ; 1) 4) (0; 2) 5) (1; 3) 

Задание А19. 
Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения 

[logo,25(a^^ - l O l + 10)] . log2: ,_l(12 - Х) = О 

1) 10 2) 12 3) 7 4) 20 5) 21 

Задание А20. 
Если XQ - наибольшее целое решение неравенства -^— < О, то значение выражения 

(гс^-f4)(xo 4-2) равно 
1)8 2) 15 3) 32 4) 24 5) 5 



Задание B i . 
В арифметической прогрессии ^вестны члены aie^—lllH 044 == —27. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены не меньше —42 

Задание В2. 
Найдите наименьший корень уравнения (ж -f 6)(|х| — б) = —4 

Задание БЗ. 
Найдите число целых решений неравенства |1 ~ ^ | — 2 < О 

Задание Б4. 
.Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения ^Фт "•" 5~Ёгт = 2 п 

Задание Б5. 
Найдите сумму целых решений неравенства v^3i-l-9-(3i+5) > О, удовлетворяющих условию х <2 

Задание Бв. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках i4(~2; 1), В(4;4) и С{6; 1) 

Задание Б7. 
Найдите наименьшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 

не имеет решений Г x2-5|x | -h6<( 



Задание В8. 
Найдите число целых решений неравенства J{g{x)) > 1, если f{x) = ^^ j ^ P и д{х) » j^rj 

Задание Б9. 
Найдите сумму двух последовательных целых чисел, между которыми находится корень уравнения 

arccos{2x — 7) = arcsin^ 

Задание BIO. 
Найдите наименьшее целое решение неравенства —^^ / i • < О 

Vx-fS 



Вариант № 10/2003 
Задание А1 . 

Укажите все номера целых чисел данного множества 
1)(^уо92е4. . 2 ) _ 1 ^ ^ ; 3) (0 ,5 -0 ,125) : 0,25; 4) >/з2ч/2 : 2^^/^ 5 ) ( ^ - , 1 ) 0 

1) 2, 5 2) 1, 5 3) 1, 2, 5 4) 3, 4, 5 5) 1, 4, 5 

Задание А2. 
Сократив дробь ^^2 ^ о и ^ % > вычислите ее значение при т ==" тт 

1} - 4 2) - 5 3) - 6 4) - 1 0 5) - 1 2 

Задание A3. 
Две машинистки, работая одновременно с одинаковой производительностью, перепечатывают ру­

копись за 3 часа. За сколько времени машинистки перепечатают рукопись, если одна из них увеличит 
производительность на 40% ? 

1) 1,8 часа 2) 2 часа 3) 2,3 часа 4) 2,5 часа 5) 2,7 часа 

Задание А4. 
Если на рисунке изображен график квадратичной функции у = ах^ + Ьх -{- с и D ^ bi^ — 4ас, то 

справедливо соотношение , , , 
I 1)аЬ>0 

2)aD > О 

3)6с > О 

A)bD > О 

b)cD < О 



Задание А5. 
Сумма координат тонки пересечения графиков функций у = logi/42; и у = х -Ь равна 

1) 1 2) 3 3) - 3 4) - 1 , 5 5) 2 

Задание А6. 
Укажите все номера только четных функций данного множества 

^3 

X + I о sin Ix 
1 ) 1 , 3 , 4 2) 1, 2, 4 3) 1, 3 4 ) 2 , 3 5 ) 2 , 4 

Задание А7. 
Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения \/2 - Зх = 2а; Ч-Г принадлежит 

промежутку 

1) [0; 0,2] 2) (-0,2; 0) 3) [0,4; 0,6] 4) (0,2; 0,4) 5) [-1,8; -0,2] 

Задание А8. 
Выражение cos 820*'cos/3 +cos 550" sin^ можно преобразовать к виду 

1) ^sinC/^-flO") 2) sin(/3-M0'') 3) -cos(/3 + 10 )̂ 4) cos(/3 - 10^) 5) sm(/3 - 10°) 

Задание A9. 
Вычислите sin a, если cos 2a = 44, 4? < 2a < 1-n 

i ) - # 2 ) - ^ г)^ 4)4 5 ) f 



Задание AlO. 
Найдите длину промежутка значений х, удовлетворяющих следующим неравенствам : cosx < ^ и 

^<х<2ж 
1 ) ^ 2 ) ^ 3)7Г 4 ) ^ 5 ) ^ 

Задание АН. 
Составьте уравнение касательной к графику функции у = 2х^ + 6х^ -f 16 в точке с абсциссой 

х = - 1 
1)у = бх-14 2)у = 14-6х 3)у = 6-14ж 4)у = 14х-6 5) у == 14а:+ 6 

Задание А12. 
Найдите сумму наибольшего и наименьшего значений функции у ^ 4х^ — 15х̂  — 3 на отрезке 

1) - 2 5 2) -36 3) -17 4)0 5) -249 

Задание А13. 
Даны вектор а(-2,4) и точка Л(1,3). Найдите скалярное произведение АВ *а, если известно, что 

точка В принадлежит оси ОК, и векторы АВ и а коллинеарны 
1) - 20 2) -10 3) - 8 4) 10 5) 20 

Задание А14. 
В выпуклом пятиугольнике величины углов относятся как 2 : 3 : 4 : 5 : 6 . Найдите (в градусах) 

величину большего из углов 
1) 142 2) 148 3) 154 4) 158 5) 162 

Задание А15. 
В правильной четырехугольной пирамиде с высотой 12 см боковое ребро наклонено к плоскости 

основания под углом 60 .̂ Найдите (в см) длину стороны основания пирамиды 
1) 4%/б 2) 6v/6 3) 12v/5 4) 14v^ 5) 16>/5 



Задание А16. 
Найдите (в градусах) сумму корней уравнения {ctgx-i-y/Z) 8in(tr+x) = О, принадлежащих интервалу 

(-90^;300*') 
1) 120 2) 300 3) 320 4) 260 5) 160 

Задание А17. 
Результат вычисления выражения ll^iVt'>94^^ равен 
1) 11 2) 4 3) 9 4) 27 5) 121 

Задание А18. 
Корень уравнения (^ ) ' '+^ « 567 

(если он единственный) или произведение корней принадлежит 
промежутку 

1) (-17; ~15) 2) (15; 17) 3) (-10; -8) 4) (-16; -14) 5) (14; 16) 
Задание А19. 

Найдите сумму корней (или Kopeiib̂  если он единственный) уравнения 1о§з(х^-2х—7)-logj|3 3 = 0 
1) - 2 2) 3 3) 4 4) 5 5) 7 

Задание А20. 
/ •М г / 1 \ Х 1 

, то значение 
выражения 

1) 4 2) 12 3) 16 4) 18 5) 24 

дцание А20. 
Бели Хо ~ наименьшее целое решение неравенства (б '̂̂ *^ ~ ^̂  * [ ( i ) "" '^^\ ^ *̂ 

[ражсния XQ{XO + 5) равно 



£ 

Задание Б 1 . 
В арифметической прогрессии известны члены QIS = -88 и аз? = 330. Укажите номер К члена 

этой прогрессии, начиная с которого все ее члены положительны 

Задание Б2 . 
Найдите произведение корней уравнения х^ — 8 = ~2|х| 

Задание БЗ. 
Найдите сумму Целых решений неравенства |т — а:| — т < О 

Задание Б4 . 
Найдите сумму корней уравнения (х^ + 7х 4-12) ( ^ 4 % + 12j = О 

Задание В5. 
Найдите сумму целых решений неравенства V3x -f 15 • (~3х — 5) < О, удовлетворяющих условию 

X < 3 

Задание Б6. 
Найдите площадь треугольника с вершинами в точках А(—3; —2), В{6; —2) и С(2; —6) 

Задание Б7. 
Найдите наибольшее целое значение параметра а, при котором система неравенств 

не имеет решений / | х - 4 | ( х - 6 ) > < 
\ х 2 - а 2 < 0 



Задание Б8. 
Найдите число целых решений неравенства /(gix)) > ~ 1 , если f(x) = ^^;|^ А ' и д(х) ^ £_ 2 

Задание Б9. 
Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 

Zarccos^y- + 4arcctgy/^ 

Задание Б10. 
logjf-s) 

Найдите количество всех целых решений неравенства • Л ^ < О 



Струюура теста по математике-П (повышенной сложности) 
Разработчик: Сергеев КН. 

Рецензенты: Голубев В.И., Гаиашвили М.Я. 

1. Вычисления и преобразования. 
1.1. Сравнение действительных чисел. 
1.2. Сложение, вычитание, умножение и деление алгебраических 

дробей. 
1.3. Применение формул общего члена и суммы п первых членов 

арифметической и геометрической прогрессий. 
1.4. Тождественные преобразования иррациональных, степенных, 

показательных и логарифмических выражений. 
1.5. Тождественные преобразования тригонометрических выражений. 
1.6. Решение текстовых задач арифметическими приемами. 

2. Уравнения и неравенства. 
2.1 Решение рациональных, показательных и логарифмических 

уравнений и неравенств. 
2.2. Решение иррациональных и тригонометрических уравнений. 
2.3. Решение систем линейных уравнений. 
2.4. Общие приемы решения. 
2.5. Графический способ решения уравнений. 
2.6. Решение текстовых задач методом составления уравнений. 

3. Функции. 
3.1. Нахождение области определения и области значений функции. 
3.2. Нахождение промежутков монотонности функции. 
3.3. Применение производной для исследования функции на экстремум, 

для нахождения наибольшего и наименьшего значений функции. 
3.4. Построение графиков функций. 
3.5. Описание свойств функции с помощью графика. 
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4. Геометрические фигуры и тела. Измерение геометрических 
величин. 

4.1. Использование равенства и симметрии фигур. 
4.2. Решение прямоугольных треугольников. 
4.3. Применение теорем синусов и косинусов. 
4.4. Применение свойств касательной к окружности. 
4.5. Применение соотношения между центральным и вписанным 

углами. 
4.6. Вычисление площади четырехугольника. 
4.7. Исследование взаимного расположения прямых и плоскостей. 
4.8. Использование подобия пространственных тел. 
4.9. Сечение многогранников. 
4.10. Вычисление геометрических величин. 

67 



Министерство образования Российской Федерации 
Центр тестирования 

Тест по математике-И № 1 

Инструкция f^Jin уяащихся 
Тест состоит из частей А и В. На его выполнение отводитсл 180 мин. Каль­
кулятором, литературой, шпаргалками и т. п. пользоваться нельзя. 

Часть А 

Л' каждому заданию этой части даны по пять ответов, из которых верен 
только один. Решив очередное задание, сравните полученный Вами ответ с 
предложенными и поставьте крестмк (х) в бланке под номером решенного 
задания в той клеточке, номер которой равен номеру выбранного Вами от­
вета. 

А1. В зале стоят трехногие табуретки и пятиногие кресла. Сережа 
подсчитал, что число табуреток отличается от числа кресел на 4, 
а всего у них 60 ног. Что больше: общее число ног у табуреток 
или общее число ног у кресел? 
1) У табуреток 2) У кресел 3) Поровну 
4) Для точного ответа не хватает данных в условии задачи 
5) Сережа заведомо ошибся при подсчете 

А 2. В течение дня по прямой дороге мимо стоявшего на ней наблюда­
теля проследовал двигавшийся с постоянной скоростью объект. В 
10 ч расстояние между наблюдателем и объектом составляло 2 км, 
в 15 ч — 5 км, а поравнялись они позднее 7 ч. Какое расстояние 
между ними было в 11 ч? 
1) 3/5 км 2) 7/5 км 3) 13/5 км 4) 17/5 км 
5) Ответ на поставленный вопрос неоднозначен 
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А 3. Сколько килограммов спирта было выпарено из 70%-го раствора 
этого спирта с водой, если получилось 84 кг 60%-го раствора? 

1) 12 2) 14 3) 28 4) 63 5) 72 

А 4. Если среднее арифметическое первых 14 членов арифметической 
прогрессии (т.е. 1/14-я часть их суммы) на 9 больше половины 
ее десятого члена, то пятый член этой прогрессии 

1) равен 5 2) равен 10 3) равен 18 4) равен 23 
5) не определяется однозначно без дополнит(?льных данных 

А 5. Если 
f cos(a - /? ) = 1/9 

Д cos а cos/? = 1/3, 
то зночение выражения cos(a-hv^) ра^^о 
1) - 5 / 9 2) --2/9 3) 1/9 4) 2/9 5) 5/9 

А 6. Сколько различных корней на промежутке [—7г/2; Зтг] ujKecm урав­
нение 

V2jtgx|cosa:-f-l 
4Х--3-3,14 

= 0? 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) Больше 4 

А 7. Если 

'"'^-A'-J^)-'^ 
то при X -Ь у > о значение выражения log^^^ (i^ - у )̂ 

1) равно - 5 / 4 2) равно —А/Ь 3) равно 5/4 4) равно 30/7 
5) не находится однозначно из данного равенства 

А 8. Множество всех корней уравнения 

есть 

1) (0; 1) и {I; « ) 2) (0; 1) 3) (1; оо) 4) {2, 4} 5) {2} 
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А 9. Множество всех решений неравенства 

log (̂x -f 6) 4- Iog2(x̂  - 8д: + 16)̂  > 2 'h'2\oz^((x - 4)2(а: + 6)) 

имеет вид (где а < 6 < с < . . . ) : 
1)(а;оо) 2) (а; 6) и (с; ос) 3) (а; Ь) U (6; оо) 
4) (а; 6) и (с; (/) U ((/; оо) 5) (а; 6) U (6; с) U (d; со) 

А10. Бели значение параметра а подобрано так, что уравнение 

|ir + 1| - Six 4- 6| = а -f 2|х - 4| - |х - 9| 

имеет единственный корень^ то этот корень может быть равен 
1) только - 1 2) только - 6 3) только 4 4) только 9 
5) какому-то из чисел —1, —6, 4, 9 в зависимости от а 

A l l . Все значенил а, при которых неравенство 

v /x -a - f 2 - v T + l o T T < у/Ьа - 1 
имеет хотл бы одно решение, заполняют множество 
1)(~оо;1/5) 2 )h l / 4 ;2 ] 3) (1/5; оо) 4) (-оо; оо) 5)0 

А12. Неравенство 
25«-ь* + 5"+' + 25"-' + 5"-* < 14 • 5̂ " 

не имеет решений тогда и только тогда, когда 
l ) a^- log56 2 ) а ^ - 1 3)a^-log56 4) а ^ - 1 5) а € 0 

А13. График функции / симметричен относительно начала коорди­
нат, а при X < О она задается формулой 

Какой формулой задается эта функция при х > О? 
l ) / ( x ) = x * - 5 , i ^ 2)/(х) =-хО - jijT 
3)f{x)=x'+^ 4) / (x) = -x« + 5,iir 
5) Ни одна из приведенных формул не годится 
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А 14. На каком из данных множеств функция 

убывает! Среди правильных ответов выберите тот, который име­
ет в приведенном списке наибольший номер, 
1) 0 2) (2; оо) 3) (2; со) 4) (-оо; 2) U (2; с») 5) (~оо; оо) 

А15. Точка максимума функции 

f{x) = arccas (4х^ — Зх) 

1) есть -1/2 2) есть О 3) есть 1/2 
4) есть 1 5) не существует 

А16. Четырехугольник ABCD с прямым углом при вершине А вписан 
в окружность, причем BD = 100 и ВС = 99. К какому из следую­
щих чисел лежит ближе всего на числовой прямой длина отрезка 
CD? 
1) 1,4 2) 1,5 3) 10 4) 14 5) 15 

А17. Прямая касается двух окружностей с центрами О и Q в точках 
Ан В соответственно. Через точку С, в которой эти окружности 
касаются друг друга, проведена их общая касательная, пересека­
ющая прямую АВ в точке D. Если OD = 4 и LCQD = а, то длина 
отрезка АВ равна 
1)8/cos а 2) 8 cos а 3) 8 sin а 4) 4/sin Q 5) 4/COS а 

А18. Через прямую, пересекающую данную плоскость под угло.м в 
40*̂ , проводятся различные плоскости. Все возможные значения 
величины угла между такими плоскостями и данной п.1оскос гью 
составляют множество 
1) (0^ 40̂ ] 2) (40^ 90°] 3) (0^ 90̂ ] 
4)(40М40*»| 5)(0М80*') 
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А19. Площади кругов, вписанных в основания данной усеченной пира­
миды единичного объема, относятся, как 1 : 9. Чему равен объем 
другой пирамиды, основанием которой служит меньшее основа­
ние данной пирамиды, а вершиной — точка ее бокового ребра, 
делящая его в отношении 2:1, считая от меньшего основания? 
1)1/6 2)2/9 3)2/11 4)1/15 5)2/39 

А 20. Пирамида SABCD^ основанием которой служит четырехуголь­
ник ABCD площадью 6 с перпендикулярными диагоналями, впи­
сана в сферу радиуса 4. Если Л5 = CS^ LBSD = 120'', а диагональ 
BD проходит через основание высоты пирамиды, то диагональ 
АС равна 
1) v/3 2) 2\/3 3) 4v/3 4) ^Д/2 5) З^Д/4 

А 21. Футляр для кассет образует поверхность прямоугольного парал­
лелепипеда заданного объема без одной боковой, более короткой, 
стенки. Бели его ширина в два с половиной раза меньше длины, 
то площадь этой поверхности будет наименьшей^ когда отноше­
ние высоты к ширине равно 
1)2:5 2)5:3 3)3:5 4)3:2 5)2:3 

Часть В 

К заданиям этой части ответы не даны. Решив задание, запишите полу­
ченный Вами ответ на бланке рлдом с номером задания, начинал с первого 
окошка. Ответом может быть только натуральное число или ноль (если Ваш 
ответ оказался не целочисленным, округлите его до целого числа). 

В 1. Общая масса морских животных в колонии за ночь увеличивается 
на 40%, а за день — еще на 10%. Зато каждое утро и каждый ве­
чер хищники поедают по 45 кг живой массы этой колонии. Какую 
наибольшую массу в килограммах на момент сразу после вечер­
ней трапезы хищников может иметь эта колония, чтобы она при 
таком режиме не разрасталась неограниченно? 
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в 2. в темной комнате в верхнем ящике комода лежат галстуки: 10 
белых и 5 черных, а В нижйем ящике — носовые платки: 12 белых 
и 4 черных, но один из белых платков в этом ящике испачкан. 
Какое наименьшее суммарное количество предметов нужно взять 
наугад в темноте из этих ящиков, чтобы после выхода из комнаты 
среди взятых предметов непременно обнаружился хотя бы один 
комплект-, галстук и чистый платок одного цвета? 

В 3. Когда рыбак разложил пойманную им рыбу в кучки по х штук, 
кучек получилось слишком много. Тогда он попытался разложить 
ту же рыбу в кучки по 2х — 11нтуке, но это ему не удалось: число 
кучек уменьшилось на 16, од]̂ ако доследнля из них, содержавшая 
всего 5 рыб, оказалась/ неполной, ^исло различных натуральных 
значений х, удовлетворяющих описанному условию, равно .. . 

В 4. Квадратный трвсчлен f{x) = ar^+ftx-f с удовлетворяет условиям 

/ М ) > 6 , f{l)>7. / ( 2 ) < б . 

Найдите в списке 

1) а > О, 2) а < О, 3) Ь > О, 4) Ь < О, 5) с > О, 6) с< О, 

все неравенства^ которые при данных условиях обязательно вы­
полняются^ и перечислите их номера,ь порядке возрастания без 
запятых (например, Ваша запись «Зб» будет означать, что нера­
венства Ь > О и с < О гарантируются, а о знаке коэффициента 
а ничего определенного утверждать нельзя). Если же таких не­
равенств нет — запишите в ответе ноль. 
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Министерство обраэов&ния Российской Федерации 
Центр тестирования 

Тест по математике-И № 2 

Инструкция для учащихся 

Тест состоит из частей А и В. На его оыполнение отводится 180 мин. Каль­
кулятором, литературой, шпаргалками и т . п. пользоваться нельзл. 

Часть А 
А' каждому заданию этой части даны по плть ответов, из которых верен 
только один. Решив очередное задание, сравните полученный Вами ответ с 
предложенными и поставьте крестик (ж) а бланке под номером решенного 
эаданил в той клеточке, номер которой равен номеру выбранного Вами от-
вета. 

А 1 . В зале стоят трехногие табуретки и пятиногие кресла. Толя под­
считал, что общее число ног у табуреток отличается от общего 
числа ног у кресел на 10, а всего у них 90 ног. Чего в зале больше: 
табуреток или кресел? 
1) Табуреток 2) Кресел 3) Поровну 
4) Для точного ответа не хватает данных в условии задачи 
5) Толя заведомо ошибся при подсчете 

А 2. В течение дня по прямой дороге мимо стоявшего на ней наблюда­
теля проследовал двигавшийся с постоянной скоростью объект. 
В 10 ч расстояние между наблюдателем и объектом составляло 
3 км, в 15 ч — 1 км, а в 22 ч — более 2 км. Какое расстояние меж­
ду ними было в 17 ч? 
1) 1/5 км 2) 3/5 км 3) 9/5 км 4) 13/5 км 
5) Ответ на поставленный вопрос неоднозначен 
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A3. Сколько килограммов 80%-го раствора кислоты^ыло получено^ 
если к 70%-му ее раствору было долито 70 кг чистой кислоты? 
1) 210 2) 140 3) 105 4) 80 5) 77 

А 4. Если в геометрической прогрессии с положительными членами 
среднее геометрическое первых 12 членов (т.е. корень 12-й сте­
пени из их произведения) в 2 раза больше корня квадратного из 
ее третьего члена, то^еслтый члек этой прогрессии 
1) равен \/2 2) равен 2 3) равен 1\/2 4) равен 4 
5) не определяетсл однозначно без дополнительных данных 

А 5. Если 
rsin(a + /?) = l/3 
Isinacos/? = 1/4, 

то значение выражения sin 2а sin 20 равно 
1) 1/12 2) -1/12 3) 1/24 4) -1/24 5) 1/48 

А 6. Сколько различных корней на промежутке [—27г; 37г/2) имеет 
уравнение 

((cosa;|-f sinx)(4x + ЗД4) = О? 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) Больше 4 
А 7. Если 

l o g , . , ( ( . ^ - y ^ ) ( l - b ( ; ^ ) ) = L 

ТО значение выражения loĝ ĵ yj (̂  + у) . 
1) равно - 3 2) равно 1/3 3) равно 3 4) равно 6 
5) не находится однозначно из данного равенства 

А 8. Множество всех корней уравнения 

есть 
1) {1/3} 2) {1/3, 1/9} 3) (0; 1) 4) (1; с») 5) (0; 1) U (I; ос) 
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А 9. Множество всех решений неравенства 
]ogl{x -Ь 2) + 2 log3{x2 - 4х + 4)̂  + 13 > 4 logjCx̂  - 4)̂  

имеет вид (где а < 6 < с < . . . ) : 
1) (а; оо) 2) (а; Ь) U (с; оо) 3) (а; Ь) U (6; со) 
4) (а; Ь) и (с; (i) U (d; оо) 5) (а; 6) U (6; с) U {(f; оо) 

А 10. Если значение параметра о подобрано так, что уравнение 

|х + 1| Ч- 7\х + 2| + |j + 8| = а + 4|х - 4| 

имеет единственный корень^ то этот корень может быть равен 
1) только —1 2) только —2 3) только —8 4) только 4 
5) какому-то из чисел —1, —2, —8, 4 в зависимости от а 

A l l . Все з«а^ен«л о, при которых неравенство 
\/а: ~ а + 3 - v̂ x + 4а + К л/Ьа - 2 

имеет хотд 5ы о<^о решение, заполняют множество 
1) (-со; 2/5) 2) И / 4 ; 3] 3) (2/5; оо) 4) (-со; оо) 5)0 

А12. Неравенство 
4*+* 4- 2' -Н 4"-' -f 2"' < 5 • 2̂ **+̂  

не имеет решений тогда и только тогда, когда 
1) а < ~1 2) а < - log4 3 3) а > - 1 4) а > - loĝ  3 5) а G 0 

А13. График функции / симметричен относительно оси ординат, а 
йри X > О она задается формулой 

/(х) =sinx — -7=. 
у/Х 

Какой формулой задается эта функция при х < О? 
l ) / { x ) = = s i n x - - 7 j ^ 2)/(x) = - s i n x - - ^ 
3 ) / ( x ) = s i n x + ^ 4)/(x) = - s inx + -j7i-
5) Ни одна из приведенных формул не годится 
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А14. На каком из данных множеств функция 

/(x) = 5|x-2f(x-2)V 
возрастает? Среди правильных ответов выберите тот, который 
имеет в приведенном списке наименьшие! номер, 

1){-оо;оо) 2)(-оо;2)и(2;оо) 3) (-оо;2] 4) (~оо;2) 5)0 

А15. Яаи^ольшее значение функции 
/(г) = arcsin (l6x^ - Зх) 

1) равно —1/2 2) равно 1/2 3) равно тг/б 
А) равно п/2 S) не существует 

А16. Четырехугольник ABCD со сторонами AD = 5, АВ = 10 и 
прямым углом при вершине С вписан в окружность. К какому из 
следующих чисел лежит ближе всего на числовой прямой длина 
отрезка BD1 
1) 10,5 2) 11 3) 12,4 4) 12,5 5) 14,5 

А17, Прямая касается двух окружностей с центрами О и Q в точках 
AviB соответственно. Через точку С, в которой эти окружности 
касаются друг друга, проведена их общая касательная, пересека­
ющая прямую АВ в точке D, Если ОЛ = 5 и LBDQ = а, то длина 
отрезка CD равна 
l )5 / sma 2)5sina 3)5cosa 4)5tga 5)5ctga 

A18. Через точку, взятую на ребре двугранного угла величиной в 
25**, проводятся различные плоскости, пересекающие это ребро. 
Все возможные значенги величины угла, полумаемого в сечении 
двугранного угла такими плоскостями, составляют множество 
1)(0* ;̂25"] 2) (25^90^) 3) (0 ;̂ 90**) 
4) (25^ ХЬЬ''] 5) (0 ;̂ ISC'*) 
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А19. Радиусы окружностей, описанных около оснований данной усе­
ченной пирамиды единичного объема, относятся, как 2 : 5. Чему 
равен объем другой пирамиды, основанием которой служит мень­
шее основание данной пирамиды, а вершиной— точка ее боко­
вого ребра, делящая его в отношении 3 : 5 , считая от меньшего 
основания? 
1) 6/25 2) 1/26 3) 1/28 4) 3/58 5) 12/137 

А 20. Пирамида SABCD, основанием которой служит четырехуголь­
ник ABCD площадью 6 с перпендикулярными диагоналями, п(;-
ресекающимися в основании высоты пирамиды, вписана в сферу 
радиуса 5. Если BS = DS и LASC = 135"*, то диагональ BD рав­
на 
1) 12У/2 1Ъ 2) 6v/2/5 3) 3>/2/5 4) Зх/2/10 S) ЪУД 

А 21. Внешняя часть спичечного коробка образует поверхность прямо­
угольного параллелепипеда заданного объема без двух боковых, 
более коротких, стенок. Бели ее ширина в полтора раза меньше 
длины, то площадь этой поверхности будет маидсеньшей, когда 
отношение высоты к ширине равно 
1) 2:3 2) 1:2 3) 1:3 4) 2:1 5) 3:1 

Часть В 
К заданилм этой части ответы ке (̂ акы. Решил задание^ запишите полу­
ченный Вами отбет на бланке рлдом с номером заданил, начинал с пероого 
окошка. Отлетом может быть только натуральное число иди ноль (если Наш 
отлет оказался не целочисленным, округлите его до целого числа). 

В 1. Банк В конце каждого месяца увеличивает вклад клиента на 20%. 
Клиент желает в конце каждого месяца сразу после начисления 
процентов снимать по 20 руб., а в середине каждого месяца — 
10% оставшегося вклада и еще 20 руб. Какую наименьшую сумму в 
рублях на момент после снятия денег клиентом в середине месяца 
должен составлять вклад, чтобы он при таком режиме никогс̂ а не 
иссяк! 
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в 2. в темной комнате в левом ящике комода лежат левые перчатки: 8 
белых и 5 черных, а в правом ящике — правые: 7 белых, 1 черная 
и 2 красных. Какое наименьшее суммарное количество перчаток 
нужно взять наугад в темноте из этих ящиков, чтобы после выхо­
да из комнаты среди взятых перчаток непременно обнаружилась 
хотя бы одна пара: левая и правая перчатки одного цвета? 

В 3. Когда садовник попытался разложить срезанные им цветы в куч­
ки по X штук, получилось 15 кучек, однако последняя из них, 
содерж:авшая всего 7 цветков, оказалась неполной. Тогда он по­
пытался разложить те же цветы в кучки по х - 1 штуке, и это 
ему удалось. Число различных натуральных значений х, удовле­
творяющих описанному условию, раено . . . 

В 4. Квадратный трехчлен /(х) = ах -̂ьЬх + с удовлетворяет условиям 

/ ( -3 ) < 5, /(0) > 5, /(1) < - 4 . 

Найдите в списке 

1 ) а > 0 , 2 ) а < 0 , 3) 6 > О, 4) 6 < О, 5) О О, б) с < О, 

все неравенства^ которые при данных условиях обязательно вы-
полнлютсл^ и перечислите их номера в порядке возрастания без 
запятых (например, Ваша запись «36» будет означать, что нера­
венства 6 > О и с < О гарантируются, а о знаке коэффициента 
а ничего определенного утверждать нельзя). Бели же таких не­
равенств нет — запишите в ответе ноль. 
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ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ К ТЕСТАМ ПО МАТЕМАТИКЕ 

А1 
5 
2 
4 
3 
5 
5 
5 
3 

' 3 
5 

А2 
3 
4 
1 
2 
3 
4 
5 
5 
1 
4 

A3 
4 
Ь 
3 
2 
5 
3 
2 
3 
5 
4 

Номера заданий 
А4 
3 
1 
4 

i 4 
, 4 
' 5 

2 
3 

' 5 
1 1 

А5 
2 
3 
4 
3 
3 
2 
4 
5 
4 
2 

А6 
4 
1 
2 

1 4 
5 
5 
1 
3 

1 2 
i 2 

Номера заданий 
|А15 
i 4 
1 3 

3 
1 4 

3 
2 
4 
2 
5 
I 

А16 
1 
1 
4 
4 
5 
2 
3 
2 
4 
1 

А17 
, ^..и 

1 
4 
5 
3 
4 
3 
1 
2 
3 

В1 
45 
26 
73 
29 
63 
27 
29 
22 
39 
23 

В2 
-3 
-9 
-5 
-4 
-7 
'16 
-7 
-9 
-8 
-4 

вз 
3 
2 
11 
6 
6 
12 
4 
5 
15 
3 

А18 
! 2 

3 
4 
1 
3 
5 
1 
1 
2 
4 

А19 
1 
4 
4 
5 
3 
1 
4 
1 
4 
4 

IA20 
1 3 
j 5 

4 
5 
2 
4 
5 
2 
I 
2 

А7 
1 4 

3 
2 

1 1 
' 5 
\ 2 

1 
1 3 
1 4 
1 1 

Номера заданий 
В4 
-2 
7 
7 
15 
-7 
-2 
-9 
10 
^ 
-10 

В5 
3 
7 
-7 
1 
1 
6 
0 
-2 
-1 

, 0 

В6 
9 
9 
18 
21 
9 
15 
12 
10 
12 
18 

В7 
4 
-4 
1 
2 
-2 
5 
и 
4 
-2 
4 

А8 
1 4 

2 
5 

i 2 
3 

1 5 
2 
4 

' 4 
,-L, 

В8 
11 
-1 
-3 
-1 
2 
5 
18 
3 
3 
5 

А9 
3 
3 

1 4 
3 
4 
5 
1 
4 

! 3 
3 

А10 
4 " 
2 
3, 
i 
1 
4 
4 
3 
1 
3 

В9 
3 
6 
и 
0 
5 

. 2 
-3 
2 
7 
12 j 

BIO 
21 
2 
21 
4 
2 
-9 
10 
2 
-4 1 
3 i 

АН 
4 
1 

1 5 
1 
3 
4 

1 ^ 
3 

1 5 
2 

A12 
1 
4 
3 
3 
2 
5 
2 
2 
3 
1 

A13 
4 
2 
3 
1 
5 
1 
4 
2 
5 
4 

A14 
2 
4 
2 
2 
4 
4 
2 
5 
3 
5 

ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ К ТЕСТАМ ПО МАТЕМАТИКЕ-П 

ГлГ 
вар. 

1 
2 

вар. 
l" 

1 2 

! Номера заданий 1 
А1 
4 

. 5 

А2 
1 
4 

A3 
3 
1 

А4 
3 
4 

А5 
5 
1 

Номе 
А15 

3 
4 

А16 
4 
2 

AI7 
2 
4 

А18 
2 
5 

А19 
5 
2 

А6 
3 
4 

А7 
2 
2 

А8 
1 
3 

А9 
4 
5 

А10 
2 
2 

АН 
3 
3 

ра заданий 
А20 

1 
2 

А21 
2 
4 

В1 
175 
475 

В2 
12 
10 

ВЗ 
4 
2 

В4 
45 
25 

А12 
3 
1 

А13 
5 
2 

A 1 4 J 
•""4 1 

1 

80 


